



瑶海“红烛” “疫”不容辞 立德树人永远在线

面对防控新冠肺炎疫情的严峻斗争，瑶海区教体局党委按照“坚定信心、同舟共济、科学防治、精准施策”总要求，充分发挥基层党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用，把师生生命安全和身体健康放在第一位，全力以赴做好防控工作，让初心使命在疫情阻击战中闪耀光芒。

□ 钱敏 尹家宝 蒋娟娟

科学谋划，精准施策，擘画防“疫”图

面对疫情，区教体局局长、党委书记蒋涛多次主持召开专题会议，及时制定防控工作方案和应急预案，成立疫情防控工作领导小组，强化24小时值班值守，成立疫情应急小分队，严格落实防控措施；加强对校外培训机构的监测

和管理，严禁开展集体培训活动；做好相关防控知识宣传普及工作，提高广大师生和家长的防范意识和防范能力；及时了解和掌握师生假期动向，谋划开学防控工作，在学生开学之前，做好防控准备工作。

部门协同，联防联控，打出合“疫”拳

局教研室积极组织专兼职教研员和骨干教师，开展在线集体备课，发布各类优质资源，指导学生在家利用电脑或其他学习终端开展在线学习。信息中心主

动联系五家可以提供免费空中课堂服务的公司，给学校提供必要的技术支持。体育科精心策划各学段的体育锻炼指导方案，组织专业教师录制居家体育锻炼视频。

全面督查，集中发力，织牢控“疫”网

区教体局与全区中小学幼儿园校（园）长签订疫情防控责任状，全面履行疫情防控校（园）长第一责任人职责。要求中小学幼儿园建立健全疫情防控责任体系，全覆盖开展健康检测，全面建立师生信息台账，做到一人一案；制定完善开学方案等疫情防控“三案十制”，组织教职工进行应急处置演练，提升应对处置能力；普及防疫心理健康知识，提高师生心理健康水平，积极化解家长焦虑情绪；建立健全家校联动机制，发挥班主任作用，持续开展家校共育，织密家校联防联控网络。推出《疫情防控班主任工作手册》，

通过“不见面的教育”关心每一位学生，建立看得见的教育疫情防控体系。

局党委成立4个督查指导小组，通过实地督查、随机抽查、明察暗访等形式，深入中小学幼儿园开展全面督导工作。局班子成员分组深入全区中小学幼儿园专项督导新型冠状病毒感染肺炎疫情防控工作，实地检查各校防疫组织建设、校领导带班、关键岗位人员在岗和防控值班情况；详细了解教职工、学生假期外出摸底情况。对工作落实不力、措施不到位等情况，及时提出整改意见，督促其立即整改落实。

先锋引领，下沉社区，共谱战“疫”歌

组织局机关党员干部参加“让社区多个帮手”社区疫情防控工作，选派机关党员志愿者下沉至社区一线防控疫情。志愿者奋战在抗疫一线，用实际行动诠释“硬核”担当。他们配合社区参与网格化管理，做好人员排查，开展防治知识宣传。定点值守摸排来往人员，充实一线疫情防控力量，登记外地车牌号码，摸排

返乡人员，进行车辆消毒。加大宣传力度，引导健康心理，对社区居民进行心理疏导，减轻对病毒的恐惧心理，坚定战胜疫情的信心。深入城东街道大王庙社区、三里街街道临淮路社区、大兴镇钢红社区、红光街道枞阳路社区详细了解社区目前防疫工作的困难，及时向社居委赠送了口罩、消毒喷雾箱等防疫用品。

“五红”并举，立德树人，飘起战“疫”旗

以红烛党建联盟、红烛线上大讲堂、红色空中故事汇、红色线上家长学校、红色家庭教育学会为依托，坚持“五红并举”，充分发挥党组织战斗堡垒和党员先锋模范作用。三十八中学教育集团党员班主任们通过“关爱2+1，我们在一起”活动，线上关爱医护人员家长和子女，为他们送上问候与鼓励，提醒做好自身防护。五十五中学教育集团党员教师带头值班值守，充分利用校讯通等平台，实施网格化、地毯式管理，加强师生假期追踪。行知学校教育集团党员教师采取在线播放资源、讲解、直播课等方式开展空中课程学习，线上指导孩子假期学习和健身锻炼。和平小学教育集团退休的臧老师常年患有高血压且行动不便，“和平鸽”党员

志愿服务队第一时间将购买到的药品和新鲜的蔬菜送到家中；和平小学二小回老家过春节的党员教师主动当起乡镇抗疫的“红烛卫士”，音乐教师原创防疫主题歌曲《武汉加油》致敬逆行者，已收录到学习强国学习平台。和平小学东校教育集团党总支吹响训练集结号，新老党员在家反复训练并录制的“乒乓操”，帮助孩子们都能动起来。大通路小学教育集团红色家校课堂，引导孩子们舒缓负面情绪，构筑心理防疫墙。少儿艺术学校教育集团党总支开设“艺美”家长学校红色云讲堂，线上指导孩子们认识各类防疫知识。琥珀名城小学教育集团党总支开设“琥珀·家里蹲”红色网上学堂，指导师生及家长理性认识病毒知识，养成良好习惯。

特殊时刻 他们这样争先

蜀山区教体系统党员和志愿者下沉社区一线“抗疫”

疫情就是命令，防控就是责任。合肥市蜀山区教育体育系统广大党员干部、教师员工积极响应区委、区政府号召，作为志愿者下沉到各镇街、社区防疫第一线，增强各社区服务力量，以实际行动助力疫情防控。□ 记者 谢静

下沉社区 冲锋在前

2月15日晚上6点多，雨雪交加又刮起大风，洪岗路丁香家园三期小区防控工作点，已经在风雪中连续工作六个多小时的刘涛，冻得手脚冰冷。就着一户人家的空调室外机，用最快速度吃完订的外卖，他又继续忙碌起来，直到10点交接班。匆匆清理完自己车窗上厚厚的积雪，他开车赶回位于马鞍山路的家，第二天他还要继续值早班，清晨6点多就得起床。

2月16日早晨7点，雪后放晴，蜀山区教体局的赵龙一大早就来到奥林花园小区，和社区工作人员一起搭建值班棚。原本简易的棚子在前一天的风雪中塌了，他和值班的其他同志就冒雪坚守岗位。奥林花园三期不少房子租给了外地人，防控工作的压力不小。早晨到岗不久，从庐江过来的一位租户就闹着要出去给自己的包子铺开张，折腾了好大一会，才终于说服了这位租户返家。

2月16日早晨7:30，穿着厚厚羽绒服戴着口罩的张亚莉，已经站在汉嘉森林小区防控点，身体瘦弱的她在寒风中忙碌着。她的爱人也在街道工作，疫情爆发以来几乎不沾家，上初三的儿子很懂事，一个人在家按照学校要求参加网上学习。

2月16日早晨8:30，小庙镇小庙社区防控宣传卡点，蜀山区教体局的廖纯连、苏家云、裴章云、李琴、王成科五位同志早已全部到位，开始了这一天的防控宣传工作。小庙社区是蜀山区教体局进驻开展疫情防控包保工作的防控宣传点，尽管这里距城区有20多公里，前一夜的风雪让道路变得湿滑，气温也骤降十几度，但这丝毫没有影响到他们。

2月20日晚上8:00，早春夜晚的风还带着刺骨的寒意，梅山路上的中医药大学宿舍值守点，黄浩正细致查看出入证，测量体温。这个小区居民约2000人，主要为医生和护士，他们每天都要到对面的医院上班。这个值守点，除了小区的两位保安，这次从机关下沉到社区的就黄浩一个人，工作量非常大。从2月14日开始，蜀山区教育体育系统志愿者下沉社区与社区同志并肩作战已经十几天。在蜀山区多个社区和街道，都能看见他们的身影。

筑牢防线 用心守护

下沉社区志愿者参与防控的主要工作是配合社区进行小区封闭管理，检查进出小区居民和车辆相关证件，出入人员体温测量和信息登记，督促社区居民佩戴口罩，劝告居民尽量减少外出。每个社区各种各样的情况给防控

检查工作带来了一定的难度，但是不管遇到什么情况，志愿者们都严守岗位不放松。小庙社区位于城乡接合部，人员流动大，防控意识不强，廖纯连他们就严之又严、细之又细，确保防控工作有条不紊地展开；完颜长征所在的安农社区东兴路值守点有2名精神病患者，有一定暴力倾向，连家人都无法制止，完颜长征他们就采取安排专人紧盯的战术，密切关注其行踪。值守工作中不放过每一个细节、每一条信息，遇到少数居民不理解、不配合，他们从保护居民安全的立场出发，耐心解释，微笑对待居民的抱怨。

测量、劝导、检查、消毒、防护，还有快递代收等……社区防控值守工作琐碎、重复、繁杂且考验体力，每个班次至少要站六个小时甚至七八个小时，每一天的工作量非常大，有时还要晚班早班连轴转，但志愿者们没有喊苦叫累。忙碌了一天回到家里，常常浑身酸疼，但他们并未停歇，第二天又早早来到值守岗位。

这两天，随着不少企业陆续开工，外地返程务工人员、小区外出上班人员数量大幅度增加，疫情防控工作压力有增无减。志愿者们深知，把每一次值守工作做细，把每一个出入门岗守住，把每一个服务做到位，把每一份抱怨疏导好，就是对疫情防控战线最大的支援，就是对广大群众最直接的负责。

同心战“疫” 温暖有爱

谈及这几天工作的感受，志愿者们很感慨。赵龙说，社区的工作非常辛苦，能够站到疫情防控的第一线，贡献一份力量，是一种历练，更是一份责任。完颜长征说：“苦点、累点都没什么，希望疫情早点过去，这样我们的付出就有价值。”

志愿者们良好的工作作风获得了街道、社区和居民的好评！蜀山区疫情防控应急六大队大队长薛敬伟给蜀山区教体局办公室发来信息：贵单位郑杨、段晓惠、葛瑞玲、张亚莉、黄荣等同志被区委组织部统一编组到应急六大队，对口支援西园街道。以上同志能够牢记使命，发扬召之即来、来之能战、不怕苦的精神，克服家庭种种困难，冒着严寒，顶着风雪，坚守岗位，测温、代买、查证、记录各种信息，尽心尽责，受到街道的一致好评。

在这个特殊时刻，温暖也绝不会缺席！志愿者们辛苦付出也获得了支持、理解与帮助。在琥珀街道值守的区教体局纪检组纪检员杨长波说，2月15日下大雪那天，气温出现断崖式降温，业主送来了电暖气给他们取暖，让大家倍感温暖。

“有爱，更有行动。”志愿者们传递的是真情，是温暖，更是希望。眼下仍是需要加强提醒“不松懈”的重要阶段，他们将继续与社区工作人员并肩值守、同心战“疫”，为社区疫情防控工作筑起牢固防线。